

Documento No. 3
Neoclasicismo y Romanticismo
Contexto Histórico

La lenta transformación socioeconómica que experimentó Europa desde el final de la Edad Media culminó con el siglo XVIII. En efecto, en este siglo, la burguesía desempeñó un papel determinante en lo económico, lo social y lo político: detrás de las transformaciones estaba el dinero de los burgueses, fenómeno que terminó por desplazar a la nobleza de su lugar de privilegio.
LAS MONARQUÍAS ABSOLUTAS 

En la Edad Media y aún a comienzos del Renacimiento, la religión católica, cuya cabeza absoluta era el papa, estuvo estrechamente vinculada con la vida política de las clases dirigentes: el reconocimiento de la autoridad real dependía de la aprobación eclesiástica. La Reforma protestante, que implicó la ruptura con las autoridades de Roma y, en los países católicos la revisión de las relaciones de los monarcas con el papado, trajo como consecuencia la separación de la actividad pública de las creencias religiosas. 

Así, aunque se pensara lo contrario, las decisiones políticas ya no dependían de aprobaciones eclesiásticas; en consecuencia, los reyes vieron ampliado su espacio político. Ello les permitió apropiarse del control casi absoluto de los poderes judiciales, políticos y económicos. 

De esta manera, se dieron las condiciones para el surgimiento de una nueva forma de monarquía en Europa. 

Sin embargo, los monarcas contaron con las nuevas clases burguesas, sin cuyo apoyo no hubieran podido sobrevivir. Por .ello, a menudo, sus políticas implicaron la apertura de nuevos mercados mediante la conquista de territorios extranjeros y protección de los monopolios. Gracias a estas políticas, muchos comerciantes incrementaron su influencia, al mismo tiempo que los reyes se mantuvieron en el poder. 

El reinado de Luis XIV es el modelo de lo que se entiende por monarquía absoluta. Coronado rey de Francia antes de cumplir cinco años, este monarca se convirtió en la figura política más importante del siglo XVIII en Europa. Quería controlarlo todo, desde las normas de etiqueta y la construcción de carreteras y edificios, hasta las disputas teológicas. Gracias a sus' políticas económicas, amasó una enorme fortuna con la que se llevó a cabo una verdadera revolución cultural. No sólo sirvió de mecenas de importantes dramaturgos como Moliere y Jean Racine, sino que además empleó arquitectos y artistas en la construcción de monumentales obras como el Palacio de Versalles y la Comedia Francesa. 
 EL SIGLO DE LAS LUCES

Aunque parezca contradictorio, las monarquías absolutas contribuyeron al florecimiento de los ideales democráticos. Reyes como Luís XV permitieron el fortalecimiento de la burguesía, cuyos intereses, a la larga, se oponían a los de la nobleza, ya que demandaban igualdad de condiciones con esta. 

Estos monarcas fueron también llamados Déspotas ilustrados, es decir, gobernantes con un inmenso poder político e interesados en el cultivo de la razón. Fomentaron la apertura de salones, academias, sociedades y teatros desde donde se lanzaron las más importantes críticas al sistema monárquico y se habló por primera vez de la igualdad de derechos de todos los seres humanos. 

Por otra parte, el siglo XVIII se autoproclamó el Siglo de las Luces, o Siglo de la Ilustración. Según los intelectuales de la época, fue un siglo en el que la razón humana debía dedicarse a la tarea de iluminar todos aquellos aspectos de la realidad que se habían mantenido en la oscuridad. 

Desde esta perspectiva, el Siglo de las Luces fue la continuación de la labor iniciada por los humanistas del Renacimiento. Así como el descubrimiento de América demostró que el mundo era más grande de lo que se creía, las teorías científicas de Galileo y Kepler sirvieron para sostener que, por medio del análisis matemático, se podía acceder al conocimiento del cosmos. 

Cuando Isaac Newton formuló, en la ley de la Gravitación, el principio mediante el cual se podía explicar el movimiento de cualquier cuerpo, reforzó la esperanza en que algún día la humanidad, mediante el uso de su entendimiento, comprendería el mundo. 

Se sentaron de esta manera las bases para la búsqueda de leyes universales: desde los fenómenos físicos hasta el comportamiento humano podrían ser explicados en virtud de principios establecidos. El proceso de la historia fue entendido entonces como el continuo avance del hombre en la búsqueda de la verdad absoluta: la concepción de Dios basada en la razón. 

Al mismo tiempo, la razón fue entendida como crítica. Así como los intelectuales buscaron principios universales, también sometieron al juicio de la razón las políticas gubernamentales, el Comportamiento de los monarcas y la razón de existir de la clase de los nobles. Voltaire, Rousseau y Diderot hicieron fuertes críticas a la nobleza, inspirados en principios racionales. Estas críticas alimentaron los ideales de la Revolución francesa de 1789. 

Aunque tuvo su origen en Francia, la Ilustración se extendió por toda Europa y América y adquirió características particulares en cada país . 

En Inglaterra y Estados Unidos -países en donde se habían llevado a cabo importantes reformas políticas y económicas a comienzos del siglo-, se manifestó como desarrollo del espíritu práctico que condujo a la Revolución Industrial y la colonización americana. En Alemania, donde la burguesía no se había desarrollado con el mismo ímpetu que en Francia, Inglaterra y Estados Unidos, la Ilustración fue un fenómeno particularmente ligado a la actividad académica. Allí fueron las universidades, y no los salones o las sociedades burguesas, las que dominaron la vida intelectual de la época. Los gobernantes las valoraron, pues allí se educaron las clases dirigentes. 

También en los territorios americanos colonizados por España se sintió el influjo de la Ilustración: en ese movimiento surgieron figuras como José Celestino Mutis, e iniciativas como la Expedición Botánica. 

El desarrollo de las ciencias y las artes generó en las clases altas el deseo de mejorar su nivel cultural. Muchas damas burguesas organizaron salones literarios, en donde los hombres de letras nobles y burgueses se reunían a charlar sobre temas de actualidad, intercambiaban ideas y leían sus obras. Estas reuniones impulsaron la consolidación de un público culto y de carácter refinado, que consumía críticamente las obras de arte; también ayudaron a difundir las ideas de democracia e igualdad. 


EL CONCEPTO DE ILUSTRACIÓN

A finales del siglo XVIII, justo antes de la Revolución francesa, muchos intelectuales se interesaron por definir la Ilustración. Una de las definiciones más brillantes fue formulada por el filósofo alemán Emmanuel Kant en un pequeño artículo titulado Respuesta a la pregunta ¿qué es la ilustración?, publicado en 1784. 

Según Kant, la Ilustración es el proceso mediante el cual la humanidad abandona su estado de "minoría de edad" y se hace adulta. Ser menor de edad para él significó no ser capaz de usar la propia inteligencia y depender enteramente de la autoridad de otros. Una humanidad ilustrada sería entonces una humanidad capaz de regir su propio destino, libre de las ataduras que implican las autoridades religiosas, políticas y militares. 

Aunque no fuera ilustrado, decía Kant, el deber del ser humano sería estar siempre en proceso de serlo. Mediante el cultivo de la razón, se sembrarían las bases de una Ilustración real y duradera. Este cultivo de la razón implica someter al análisis racional todo aquello que le compete al individuo. En tanto es miembro de una sociedad, debe acogerse a sus leyes, pero en tanto es un ser racional, tiene derecho a expresar públicamente sus juicios y exigir que ellos sean escuchados sin condicionamientos. 

Sin ninguna duda, esta definición de Kant sentó las bases de la democracia moderna, basada en la participación activa del ciudadano, la posibilidad de expresar públicamente sus opiniones, de elegir a sus representantes y de exigir que cumplan sus responsabilidades. 

EL ROMANTICISMO 

El Romanticismo literario, que abarcó el período comprendido entre 1790-1830, surgió como reacción y consecuencia de tres importantes fenómenos históricos convergentes y estrechamente interrelacionados. 

•
El Iluminismo inglés y la Ilustración francesa, cuya ideología declaró la razón como base única del saber y favoreció así el desarrollo del método científico y la confianza en un progreso cultural y económico ilimitado que garantizara la felicidad. 

•
La Revolución francesa (1789) que, inspirada en los ideales ilustrados, acabó con el régimen monárquico de ascendencia feudal, declaró los derechos humanos y sentó las bases para el posterior liberalismo político y burgués. De esta manera creó las condiciones necesarias para una nueva época. 

•
La Revolución Industrial se inició en Inglaterra y significó el paso de una economía agraria y artesanal a una economía basada en el capital, la libre empresa, el trabajo obrero, la manufactura en las fábricas y la concentración de población trabajadora y empobrecida en las ciudades. 

Pese a los ideales libertarios que inspiraron los tres fenómenos señalados, ya los cuales adhirieron inicialmente los románticos, pronto se demostró que al artista se le imponía: 

•
Someterse a los dictados de la razón y renunciar al sentimiento. 

•
Doblegarse al conocimiento objetivo y científico. 

•
Abandonar la intuición y entregar, en fin, su individualidad en aras de los nuevos                 
            y pragmáticos ideales políticos y colectivos.
TALLER DE APLICACIÓN

Analiza el contexto

1  Elabora un cuadro comparativo de las características que identificaban a los nobles y a los burgueses durante el siglo XVIII, especialmente bajo el reinado de Luis XIV. 

•
Ten en cuenta los siguientes aspectos: tenencia de tierras, influencia política, poder económico y costumbres. 

2 Explica por qué se considera que la Ilustración fue la mayor generadora de ideales que nutrieron a la Revolución francesa. 

3 Explica, con tus propias palabras, la afirmación que hizo Kant refiriéndose a la Ilustración. 

"La Ilustración es el proceso mediante el cual la  humanidad abandona su estado de minoría de edad"

4 Escribe un texto argumentativo en el cual defiendas o rebatas la siguiente tesis: 

A los dieciocho años, el hombre colombiano actual, no debería obtener la mayoría de edad.

5 Enumera seis aspectos que hayan cambiado en el curso de la humanidad como consecuencia de cada fenómeno social. 

•
La Ilustración, 

•
La Revolución francesa. 

•
La Revolución Industrial. 

6.   La aparición de la máquina de vapor sirvió económicamente a la burguesía, pues gracias a ella, Europa se industrializó. Sin embargo, las gentes del pueblo fueron desplazadas, aumentando hasta límites insospechados el desempleo y las desigualdades sociales. En la actualidad, ¿sucede con la informática lo mismo que sucedió con la máquina de vapor en el siglo XVIII? ¿Por qué? 

•
¿Qué similitudes y diferencias pueden existir entre La Enciclopedia, del siglo XVIII, y la Internet, del siglo XXI?

CONTEXTO LITERARIO
Literatura Neoclásica 

Durante el siglo XVIII la imprenta sirvió para hacer grandes emisiones de libros a un precio mucho más bajo que el de los antiguos manuscritos iluminados. Además, los burgueses se interesaron en aumentar su nivel cultural, ámbito en el cual se sentían inferiores a la nobleza. Ello los motivó a leer ávidamente y a asistir a conciertos, salones y conferencias. Se generó así un numeroso público ajeno a la vida cortesana. 

La formación de este nuevo público transformó el oficio de los escritores. La decadencia de la nobleza, que desde entonces se comenzó a ver como una clase ociosa e improductiva, llevó a los escritores a abandonar las cortes y a sobrevivir vendiendo sus obras a editores que pudieran ofrecerlas al nuevo público lector. Este público se convirtió así, para los escritores, en una masa de seres desconocidos. De este modo, los autores se convirtieron en productores de una mercancía específica, la literatura, cuya difusión estaba regida por las leyes del comercio. 

Este nuevo público también motivó la aparición de los periódicos, los magazines y las revistas literarias. Ahora que era más fácil y rápido imprimir textos, se podían difundir con mayor velocidad las noticias y los comentarios de la vida cotidiana. En estos periódicos también solían aparecer cuentos, ensayos y consejos morales de todo tipo. 

La Enciclopedia 

Los intelectuales del siglo XVIII no sólo estuvieron interesados en descubrir la verdad sino también en difundida. Tal fue el motivo que llevó a los ilustrados a publicar La Enciclopedia que, más que una escuela literaria, fue el proyecto editorial más grande del siglo.

Características 

La literatura de esta época está marcada por las características de La Enciclopedia. 

Los editores de esta obra se proponían divulgar en veintiocho volúmenes todo el conocimiento humano. La Enciclopedia se caracterizó por su actitud tolerante y liberal con respecto a cualquier corriente de pensamiento. Su escepticismo, su énfasis en el determinismo científico y sus críticas a los abusos de las autoridades legales, clericales y judiciales de la época hicieron de ella una de las mayores influencias de los ideólogos de la Revolución francesa. 

Sin embargo, su publicación se vio amenazada por las censuras. Las autoridades creyeron ver en esta obra gérmenes subversivos y detuvieron la impresión de algunos de sus tomos en 1756. Estos fueron puestos en las listas oficiales de libros prohibidos y se amenazó con la excomunión a todo aquel que fuera sorprendido leyéndolas. A pesar de ello, Denis Diderot, director general del proyecto, logró convencer a los editores para que sacaran al mercado los volúmenes no censurados. 

Entre 1762 y 1780 se publicaron cinco volúmenes complementarios, y en 1782, siete años antes de la Revolución francesa, se imprimió una nueva edición extensa hasta completar en 1832, los 166 volúmenes. 
Temas 

Los escritos de esta época abordaron todos los temas existentes: filosóficos, políticos, económicos, religiosos, culturales. Por ejemplo, el espíritu de la obra cumbre de esta época, La enciclopedia, era llevar a los lectores, en forma impresa, todo el conocimiento existente hasta el momento y las investigaciones que se estaban dando por esas calendas. Todo iluminado únicamente por la razón. 
Géneros literarios 

Los intereses y la finalidad didáctica de la Ilustración hicieron que en el cultivo de los géneros literarios la prosa tuviera mayor importancia. N o obstante, una gran parte del legado de la Ilustración corrió por cuenta del teatro en su  Vertiente satírica. 

•  La poesía. Durante la Ilustración, la poesía no alcanzó  mayor resonancia como género. La estética de la época, basada en la imitación de los autores grecolatinos, en las reglas y en el propósito didáctico, hizo de la poesía un género poco fructífero. 

Como representante de esa estética poética se puede mencionar a Nicolás Boileau, con una obra titulada Arte poética, en la que sintetizó los principios para la composición poética, de inspiración aristotélica, que influyeron hasta el siglo XIX.
•  La prosa. En la Ilustración, la prosa fue un género privilegiado por los pensadores para exponer sus ideas: la filosofía ilustrada extendió por toda Europa sus novedosas ideas nacionalistas y reformistas. 
Por ejemplo, el barón de Montesquieu obtuvo un gran éxito con su tratado político Del espíritu de las leyes, donde defiende la separación de poderes en el Estado. 

Por otra parte, François Marie Arouet, más conocido como Voltaire, llegó a ser el prototipo del pensador ilustrado. Aparte de un diccionario filosófico escribió relatos alegóricos en los que expone problemas de pensamiento marcados por una visión pesimista del ser humano. Entre ellos sobresale Cándido, obra maestra en la que, a través del humor, se plantea una reflexión en tomo a la naturaleza de la sociedad humana.
En cuanto a la novela, en ella se abrió campo para indagar en la psicología de los personajes. Tal es el caso de Manon Lescaut, de François Prevost, obra que relata una pasión arrebatadora que arrastra a sus protagonistas. Puede decirse que la novela más representativa de esta tendencia es Las relaciones peligrosas, de Pierre Choderlos de Laclos. 
•   El teatro. El teatro de la Ilustración también tendió a la imitación de modelos clásicos: evitó el contraste trágico-cómico del drama así como el lenguaje corriente, acudiendo de nuevo a las unidades clásicas del género: unidad de acción, de tiempo y de lugar. 

Jean Racine puede ser considerado como ejemplo de estos principios, recogidos principalmente en su tragedias. 

En contraste, la comedia contó con una voz renovadora: Molière, que hizo de sus comedias un modelo de sátira de las debilidades humanas y los defectos de la clase burguesa.
AUTOES Y OBRAS
Pierre Choderlos de lacIos 

(1741-1803). Fue militar de profesión y escribió por afición. Por eso, a pesar del éxito de su única novela, Las relaciones peligrosas, no escribió otras obras. 

Las relaciones peligrosas es una novela epistolar --es decir, compuesta exclusivamente por las cartas de sus personajes- en las que se narran las aventuras del libertino vizconde de Valmont y su amiga la marquesa de Mertuil. 

En la novela, la seducción es entendida por los protagonistas como un proceso racional, en el que los libertinos deben dejar de lado sus pasiones y concentrarse en el método para atraer a la víctima. Desde este punto de vista, los hechos narrados en la novela, lejos de ser imposibles, están muy ligados a la vida del siglo XVIII. 

Cuando fue publicada, la novela se convirtió en un éxito. Lo que más admiraron los lectores contemporáneos fue la capacidad de Laclos para explorar las profundidades de la personalidad de los personajes. Desde esta perspectiva, la novela fue innovadora. 

El autor buscó responder, a través de su obra, las preguntas ¿qué pasaría si estas personalidades se mezclaran en una historia?, ¿qué sentimientos se generarían en cada uno? La novela es una respuesta.
Johann Wolfgang von Goethe (1749-1832)

 Goethe fue uno de los escritores más importantes de toda la literatura universal. Ello no sólo se debió a las cualidades de sus obras, sino que se trató de uno de los últimos "hombres universales" de los que se hablaba en el Renacimiento. Fue crítico, periodista, pintor, director de teatro, científico, filósofo, novelista, dramaturgo, poeta y hombre de Estado. Su obra fue decisiva para los escritores románticos del siglo XIX, como Thomas Mann. 

Las penas del joven Werther narra la historia de un joven pintor que se enamora de una mujer casada. 

Como un artista adolescente, Werther es ingenuo y soñador, y por ello no se acomoda a las normas que le dictan las costumbres burguesas. Se crea así un abismo entre el protagonista y el mundo que lo rodea, gracias al cual se justifican las penas que agobian al personaje.
De ese modo, Goethe denunció la incapacidad del mundo burgués para brindar una real satisfacción en la existencia de los individuos.

Moliere (1622-1673). 

Jean Baptiste Poquelin adoptó el seudónimo de Moliere para no deshonrar a su familia cuando se unió a una compañía teatral. Durante quince años recorrió Francia como actor y director. 

A su regreso a París, empezó a escribir obras teatrales por su cuenta y llegó a tener su propia compañía, apoyada por el mismo Luís XVI, quien lo admiraba profundamente. Sólo la protección del rey pudo salvarlo de los numerosos enemigos que se ganó por la virulencia de su crítica. Murió repentinamente, mientras representaba su obra El enfermo imaginario. 

En su obra teatral, Moliere ridiculizó la pedantería, la avidez y las debilidades propias de la clase burguesa. Para ello, utilizó un procedimiento satírico, es decir, exageró los defectos particulares que, para sus contemporáneos, constituían virtudes. De esta manera, sus personajes pueden entenderse mas bien como "tipos" o representantes de una clase social específica. 

Ejemplos de esta singular parodia de sus contemporáneos se encuentran en sus obras El avaro, en la cual puso en escena este defecto tan común en su época; en Las preciosas ridículas, trató la pedantería, y en El burgués gentilhombre retrató la estupidez de los nuevos ricos a través de su protagonista, un burgués que quiere ser parte de la nobleza aun a costa de innumerables sufrimientos. 
Recursos estilísticos 

La sátira 

Fruto del espíritu crítico del siglo XVIII, se impuso la sátira como forma de expresión común a varias artes. 

La sátira consiste en criticar la vida y las instituciones por medio de la exageración. En la sátira deben quedar por fuera aquellos rasgos irrelevantes, pues para lograr el efecto satírico, se debe exagerar exactamente aquello que se reprueba. 

El resultado de este proceso es, por lo general, una obra en la que se oponen una imagen habitual del mundo y los rasgos exagerados por el autor. Una buena sátira produce en el lector una sensación de extrañeza, pues aquello que lee resulta extraordinariamente familiar, a pesar de ser una deformación llevada al extremo del absurdo. 

La sátira es una eficaz forma de argumentación. En 1729, Jonathan Swift publicó una irónica carta abierta en la que un ciudadano inglés, sensible a las cuestiones sociales, proponía que, para eliminar la miseria y controlar la superpoblación en Irlanda, los padres podrían vender a sus bebés para alimentar con ellos a los ricos. Con esta propuesta, Swift buscaba desenmascarar las condiciones de injusticia en las que vivía en pueblo irlandés en aquel tiempo.
EL ROMANTICISMO

 Las reacciones a las circunstancias señaladas en el contexto histórico condujeron a que los escritores re definieran su papel en la sociedad y que vieran con nuevos ojos el sentido del arte. 
Características

 Para un romántico lo importante no era que su obra estuviera en concordancia con la realidad sino, más bien, que lograra concretar los estados de ánimo, los sentimientos y las intuiciones que lo impulsaron y que lo motivaron para crear. 

Por esta razón, la naturaleza, el mundo exterior y los objetos de la realidad se presentan en la obra en tanto que muestran los sentimientos y los pensamientos del escritor que los ve y los percibe. 

La actitud romántica, común en todos los países donde se dio, produjo una de las rupturas más significativas en la historia de la literatura de los años posteriores: la separación entre el arte y la sociedad. 
Durante los años del Romanticismo, los escritores, pintores, y músicos se enfrentaron al siguiente dilema: aceptar la manera como la sociedad burguesa veía al hombre y al mundo, es decir, estar de acuerdo con el proceso contradictorio iniciado con las revoluciones francesas e industrial o, por el contrario, aislarse de este proceso y hacer de su trabajo artístico y literario, una nueva forma de asumir la vida. 

Desde luego, quienes tomaron el segundo camino aceptaron la peor de las consecuencias: aislarse hasta tal punto  que la sociedad no comprendiera ni su obra ni su nueva forma de vida.
En este proceso de aislamiento, la literatura y el arte ganaron un privilegio que perdieron muchas otras instancias de la sociedad: su labor crítica con respecto a la sociedad. Desde el Romanticismo una de las funciones del artista ha sido mantener al hombre consciente de sus contradicciones.

Temas 

• En Alemania, donde la respuesta al Romanticismo fue básicamente filosófica y no políticamente revolucionaria, las ideas de Fichte, Schelling, y Hege1 -quienes defendían el predominio del espíritu sobre la materia - contribuyeron a definir al artista como: 

- El hombre que debía aspirar al infinito y trascendente. 

- El genio que debía penetrar intuitivamente los misterios del mundo. 
De esta manera, el escritor, y el artista en general, no debían reflejar exactamente, como en un espejo, la realidad objetiva captada por la razón, sino reflejar libremente su alma, su sentimiento. La tarea del artista era descubrir el espíritu de la naturaleza y penetrarlo, acogerlo y transmitirlo con todo el corazón y el alma. De ahí que un primer movimiento prerromántico adoptara el nombre de Sturm und Drang. 
•  En Inglaterra, la inicial actitud mostrada por los escritores como apoyo a la Revolución francesa dio luego paso a una posición moderada, motivada por el triunfo sobre Napo1eón Bonaparte y por el poderoso desarrollo industrial con su efectos deshumanizadores. Estas circunstancias acabaron con las esperanzas de una utopía colectiva, la cual fue desplazada por los escritores a un ámbito personal de la conciencia para proponer, más bien, una actitud moral que estuviera por encima de las contradicciones políticas y sociales y desde donde sería posible esperar un mundo más razonable y humano. 

Aquí no se trataba de vivir en un mundo ilusorio, como lo hicieron los alemanes, sino de analizar concretamente la realidad natural. 
•  En Francia, cuna del Neoclasicismo, el Romanticismo se introdujo tardíamente y en medio de fuertes polémicas. Pese a las intuiciones románticas de Rousseau, quien defendió una nueva sensibilidad de carácter subjetivo, no hubo un movimiento prerromántico cohesionado como en Alemania e Inglaterra; además, la Revolución francesa y el posterior Imperio napo1eónico apoyaron la estética neoc1ásica. No fue raro, pues, que René de Chateaubriand, primer escritor romántico francés, tuviera una actitud vinculada a su ideología contrarrevolucionaria y tradicionalista. Fue Víctor Rugo quien proclamó la unidad entre el liberalismo político y el Romanticismo, entendido este como libertad de sentimientos y creación artística. 
El Romanticismo llegó a España e Italia a través de Francia, pero en estos países tuvo un carácter de dependencia, imitativo, por cuanto no surgió dentro de una evolución literaria que por sus mismas características le diera origen, como fue el caso de Inglaterra y Alemania. 
Géneros literarios 

•
La poesía. El énfasis que pusieron los autores románticos en la expresión de las emociones y los sentimientos personales -a cambio del reflejo de las características objetivas de la realidad- condujo a una primacía del género poético, pues a través de él salía a relucir el yo individual al contemplar, mediante la palabra, tanto un paisaje, una circunstancia colectiva, social o histórica como su propia alma. 
•
La prosa. La prosa romántica fluctuó entre el relato fantástico evocador de leyendas medievales y de la antigüedad clásica, y la narración fantástica de carácter crítico, truculento y fantasmagórico. Al mismo tiempo, muchos de los autores románticos escribieron para periódicos y produjeron textos de crítica literaria, de pensamiento filosófico y político-social orientados a interpretar la crisis y la situación de su época en todos los ámbitos. Esto produjo la consolidación definitiva del ensayo como subgénero de la prosa. 
•
El teatro. El teatro romántico recogió el conflicto entre el individuo y las convenciones sociales, siguiendo los principios del drama moderno. Así mismo, trató el tema del amor desde distintas perspectivas: desde el amor idealizado que enfrenta innumerables obstáculos, hasta el amor del seductor empedernido, como ocurre con Don Juan, tema tratado por autores como José Zorrilla o el mismo Lord Byron.
Autores y obras

 Friedrich Holderlin (1770-1843). 
La vocación del alemán Holderlin, según sus propias palabras, era la más inocente de las ocupaciones: la poesía. 
Los sucesos de la Revolución francesa, además, lo condujeron a creer que la poesía podría servir, a su manera, para la causa revolucionaria en su natal Alemania. De ahí que el lenguaje de sus primeros poemas, los Himnos de Tübingen, en los cuales describe el asedio del bien por las fuerzas del error, de la injusticia y de la tiranía, sea violento. 

Su obra de madurez, aquella de los grandes himnos y elegías, abarcó dos polos: la antigua Grecia y un paisaje renovado y nostálgico de ríos, montañas, islas y ciudades. 
Friedrich von Hardenberg "Novalis" (1772-1801). 
Novalis es una de las figuras centrales del Romanticismo alemán. Combinó sólidamente los conocimientos filosóficos con su talento poético. Pensaba que "la separación del filósofo y el poeta es sólo aparente y desventajosa para ambos". Para él, el poeta era visionario y científico, sacerdote y artesano, cuya capacidad de armonizar y unificar podría superar las divisiones del conocimiento humano. 

Tras la muerte de su prometida Sophie von Kühn, de quince años, escribió su obra poética más conocida Himnos a la noche, el símbolo romántico por antonomasia. 

En cuanto a la historia, Novalis recuperó el mundo medieval como modelo romántico para un mundo nuevo, unido alrededor de una sociedad y una Iglesia indivisible  con su ensayo Europa o la cristiandad. 
William Wordsworth (1770-1850). 
Junto con Samuel Coleridge, es considerado como el iniciador del Romanticismo inglés. En sus Baladas líricas destacó el sentido trascendente de la realidad, buscándolo en la naturaleza, y también en las actividades más sencillas de la vida diaria: 
Hasta a las piedras sueltas que/cubren la carretera/di una vida mortal ... 
Con el fin de universalizar la poesía, Wordsworth decidió utilizar un lenguaje sencillo, pero lleno de apasionamiento e imágenes sugerentes. Para él, la poesía era el aliento y más sutil espíritu de todo conocimiento, un homenaje tributado a la dignidad nativa y desnuda del hombre, razón por la cual su finalidad consistió en recuperar las verdades universales. También cabe destacar sus Sonetos, recopilados en 1838. 
Emst Theodore Hoffmann (1776-1822). 
Este autor alemán fue un exponente del llamado "Romanticismo negro" europeo, pues cuando expuso narrativamente su propio mundo interior, lo hizo a través de relatos extraños y grotescos que reflejaban también su interés por fenómenos paranormales y parasicológicos. 
Recurrió con acierto a todos los géneros convencionales de su tiempo, como la novela gótica, la novela epistolar y los relatos cortos o cuentos. El tema de la doble vida o doble personalidad se constituyó en hilo conductor de muchos de sus relatos fantásticos, como en El elixir del diablo, El doble y El pequeño Zach. Asimismo, exploró el tema del mundo y la realidad cambiante en La olla de oro y el conocido Don Juan: fabulosa aventura de un viajero entusiasta. 
René de Chateaubriand (1768-1848). 
Gran parte de la obra de este autor francés reflejada en relatos, discursos, memorias de viajes y tratados- fue publicada durante la segunda parte del siglo XVIII, período de profundas tensiones políticas. Aunque sus escritos pueden parecer hoy día anticuados -pues trató las circunstancias políticas de su tiempo así como sus múltiples viajes-, su estilo y la prosa que empleó siguen atrayendo al público. 
El texto que aún sigue vigente, por su valor no sólo estilístico sino histórico, es Las memorias de ultratumba, en donde retrató los sucesos políticos, sociales e históricos por él vividos, entre ellos los de la Revolución francesa de 1789. 

TALLER DE APLICACIÓN

1. ¿Por qué, durante el siglo XVIII, la nobleza se comenzó a ver como una clase ociosa e improductiva?
2. Explica cuál fue la motivación que llevó a los intelectuales del siglo XVIII a publicar La enciclopedia.
3. Explica por qué la poesía no tuvo mayor resonancia durante la Ilustración.

4. Crea un texto en el cual utilices la sátira. Te sugiero alguno de estos temas:

. Colombia: país de desigualdades.          . La educación es elitista             . Juventud, divino tesoro

5. En un cuadro comparativo escribe los rasgos característicos de la Ilustración y del Romanticismo.

6. Frente al tema de los derechos humanos ¿Cuál fue la actitud de los románticos? Justifica tu respuesta.

7. Explica las diferencias y semejanzas que se dan entre el teatro del siglo XVIII y el teatro del Romanticismo.

8. En qué consiste el carácter subjetivo del Romanticismo? Cita un ejemplo que ilustre tu respuesta.

9. Explica la forma como la Revolución Francesa influyó sobre el espíritu y la ideología del hombre romántico
